



Rozpočet Ministerstva práce a sociálních věcí na rok 2004

Prezident Václav Klaus podepsal konečnou podobu státního rozpočtu na příští rok. Objemově nejvýznamnější kapitolu tvoří rozpočet resortu Ministerstva práce a sociálních věcí – příjmy MPSV v objemu **283,9 mld. Kč** tvoří téměř 38 % celkových příjmů státního rozpočtu a výdaje ve výši **283,4 mld. Kč** přibližně 33 % úhrnných výdajů.

Více než 96 % výdajů kapitoly připadá na mandatorní výdaje z oblasti sociálního zabezpečení (výdaje, které stát musí vyplatit - důchody, dávky nemocenské pojištění, ostatní sociální dávky, insolvence) **a na výdaje na státní politiku zaměstnanosti** (výdaje na aktivní a pasivní politiku zaměstnanosti). Na tyto výdaje je pro příští rok určeno **272,3 mld. Kč**. Ve srovnání s letošním rokem je to o 2,1 % více.

Největší položku v mandatorních výdajích resortu tvoří výdaje na **důchody**. Pro příští rok je na výplatu penzí vyčleněno **226,5 mld. Kč**, což je přibližně o 2,9% více než letos. V této částce je zahrnuta běžná výplata důchodů a valorizace od 1.ledna 2004. Důchody budou valorizovány na úrovni zákonného minima (o 2,5 % se zvýší procentní výměra důchodů, základní výměra důchodů zůstane beze změny). Náklady na valorizaci budou činit **4,3 mld. Kč**.

32,9 mld. Kč je určeno na **ostatní sociální dávky** – především na dávky nemocenského pojištění a na výdaje na zvýšení důchodů pro bezmocnost. Z toho **31 mld. Kč** je vyčleněno na **dávky nemocenského pojištění**, což je 91 % částky, která byla na nemocenské dávky určena letos. V rozpočtované částce se projevují reformní změny v oblasti nemocenského.

Na **pasivní politiku zaměstnanosti**, tj. na podpory v nezaměstnanosti, počítá rozpočet s částkou **7,9 mld. Kč**, letos to bylo pouze **6,3 mld. Kč**. Důvodem je nepříznivá situace na trhu práce a rostoucí míra nezaměstnanosti. Podle odhadů MPSV bude v příštím roce bez práce 10,3 % obyvatel ČR.

Tuto situaci by mělo zlepšit především účelné využívání prostředků **aktivní politiky zaměstnanosti**. Na vytváření společensky účelných pracovních míst, na veřejné práce, rekvalifikace a další **nástroje aktivní politiky zaměstnanosti** je určeno **3,1 mld. Kč**. Z toho je **331 mil. Kč** určeno i na spolufinancování společných programů a projektů ČR a EU. Na **investiční pobídky** pro zahraniční investory je vyčleněna přibližně **1 mld. Kč**.

Mezi mandatorní výdaje patří od letošního roku také **příspěvky firmám, které zaměstnávají více než 50 % občanů se změněnou pracovní schopností**. Tyto příspěvky jsou jedním z nástrojů realizace sociální ochrany osob se zdravotním handicapem, který slouží k vyrovnávání jejich příležitostí na trhu práce. V rozpočtu je na tyto účely vyčleněno **557 mil. Kč**.

Mandatorní charakter mají i prostředky, které vynakládají úřady práce v souladu se zákonem č. 118/2000 Sb. na tzv. **insolvenci**. Jedná se o splatné mzdové nároky zaměstnanců, kterým jejich zaměstnavatel nevyplácí mzdy, protože je v platební neschopnosti. Pro tento účel se počítá s částkou **324 mil. Kč**.

Pouze 3,8% celkových výdajů – **10,7 mld. Kč** – je určeno na **ostatní výdaje kapitoly 1,8 mld. Kč** připadá na **investice**. Především na výstavbu, rekonstrukce a modernizaci ústavů sociální péče.

Aby mohl resort práce a sociálních věcí řádně fungovat, jsou pochopitelně nezbytné **odpovídající správní výdaje a personální vybavení**.

Své úkoly bude MPSV plnit v příštím roce s 15 336 zaměstnanci a se mzdovými prostředky ve výši **3,1 mld. Kč**. Průměrný plat v organizačních složkách státu v resortu by měl činit 16 823 Kč a v příspěvkových organizacích 14 492 Kč. Objemu mzdových prostředků odpovídá zdravotní a sociální pojištění a přiděl do FKSP (Fond kulturních a sociálních potřeb) ve výši **1,1 mld. Kč**.

Na věcné výdaje připadá 3,8 mld.Kč - 1,3 % celkových výdajů kapitoly. Zhruba polovinu těchto věcných výdajů spotřebuje Česká správa sociálního zabezpečení a okresní správy sociálního zabezpečení, které zajišťují výplaty důchodů, dávek nemocenského pojištění, ostatních sociálních dávek, výběr pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti.

Ze zbývajících výdajů kapitoly jsou významné **dotace nestátním subjektům, které poskytují sociální služby, ve výši 944 mil. Kč**. Prostředky jsou určeny např. na služby charakteru ústavní sociální péče, poradenskou činnost, na program protidrogové politiky, sociální prevence a prevence kriminality či na podporu projektů rómské komunity. Část projektů bude přitom spolufinancována z prostředků ČR a EU.

Pokud jde o příjmovou stránku rozpočtu kapitoly, z celkových příjmů ve výši **283,9 mld. Kč** připadá 99,6 % - **282,7 mld. Kč**, na **příjmy z povinného pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti**.